

# 奔流少年

12月19日下午，兰州市城关区方家湾小学方圆多功能厅里热闹非凡！伴随着悠扬的葫芦丝旋律、灵动的舞蹈和嘹亮的合唱，该校为兰州财经大学、兰州市博物馆、奔流新闻·甘肃小记者等9家方家湾小学教联体合作单位代表郑重授牌，一场家校社协同育人的新征程正式拉开帷幕，各方力量齐聚一堂，为孩子们的成长按下“加速键”，甘肃小记者成长计划也自此开启该校学生甘肃小记者社会实践成长之旅！



活动现场。

兰州晨报  
校园专刊  
A06

2025年12月25日

星期四

编辑 张永牛

## 搭起家校社协同育人“连心桥”

甘肃小记者携手9家单位  
成为方家湾小学家校社“教联体”

组建“教联体”仪式在精彩的文艺节目中拉开序幕，葫芦丝演奏婉转悠扬，音符在厅内流淌；舞蹈表演活力满满，小舞者们的每一个动作都透着朝气；合唱节目铿锵有力，童声合唱感染了在场的每一个人，让整个多功能厅都洋溢着欢快的氛围。方家湾小学党支部书记、校长祝晓燕在致辞中对9家协作单位的支持表示感谢，更点明了“教联体”的核心意义，汇聚各方资

源，打造协同育人特色品牌。

启动仪式后，大家纷纷点赞甘肃小记者成长计划，认为这不仅能提升孩子们的写作能力，更能锻炼他们的观察和表达能力。

方家湾小学是甘肃小记者社会实践示范学校，建立家校社“教联体”后，甘肃小记者将在该校启动甘肃小记者成长计划，让孩子们能参与丰富有趣的社会实践活动，带同学们解锁记者职业的

“隐藏技能”，如怎么培养捕捉新闻线索的能力、怎么写出一篇好文章，了解新闻采编流程，除此之外，同学们还能参与社会考察、文化研学、科技探索等活动，把课堂知识和生活实践紧紧连在一起。此次活动的圆满举行，为方家湾小学搭起了家校社协同育人的“连心桥”。为学生构建起集课堂学习、实践体验、品德塑造于一体的立体化育人体系。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏

## 书香满校园



近日，兰州市第二十二中学以“好书分享，阅读润心灵”为主题的阅读周活动圆满收官。在校范围内掀起一股热爱阅读、品味经典、启迪智慧的持久风尚，引导同学们在字里行间展开一场滋养心灵、照亮成长的旅程。

本次图书周活动聚焦于图书本身，汇集了涵盖文学、社科、艺术、科技等多个领域的精品图书，经专业甄选，旨在为师生打造一个纯粹、丰饶的阅读空间。通过精心策划的主题陈列与分类，引导学生深入浩瀚书海，探索知识脉络，享受沉浸式阅读体验。

同时，该校与读者集团积极构建协同育人平台，读者集团向该校捐赠了一批精心挑选的优质图书，为校园书香建设注入了新鲜资源。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

## 冬日校园诗意图

兰州市城关区东岗小学举行亲子诗词风采展

冬日校园诗意图，亲子共读乐融融！近日，兰州市城关区东岗小学“敦礼八艺”特色课程之“诗韵德仁·亲子诵礼”亲子诗词风采展圆满落下帷幕。全校家庭踊跃参与，朗诵视频、创意手抄报、诗词情景剧等154件作品花式出圈，不仅让古典诗词焕发新潮活力，更搭建起家校协同育人的暖心桥梁，在校内外掀起了一阵“读诗、爱诗、创诗”的文化热潮。

活动启动之初，学校便构建起“校-班-家”三级联动模式。各班主任化身“诗词引路人”，在班级群里发布活动通知，结合“古诗词晋级篇目”为每个家庭量身推荐共读内容。

“妈妈，我们选《静夜思》吧！我想把李白的思乡之情画出来！”“爸爸，我们来改编一首诗词歌曲怎么样？”活动消息一出，东岗小学的各个家庭里便响起了热烈的讨论声。家长和孩子们大手牵小手，一头扎进诗词的世界里，有的伏案品读诗词深意，有的对着镜头反复练习朗诵语调，有的拿起画笔勾勒诗词中的唯美意境，温馨的共读画面在校园周边的各个家庭里同步上演。

本次活动收获的作品可谓创意满满、形式多样，将古典诗词与现代表达完美融合。

声情并茂的朗诵视频里，亲子搭档或身着汉服，或搭配悠扬的古筝乐，一唱一和间，把《春晓》的生机、《水调歌头》的豁达演绎得淋漓尽致；独具匠心的赏析作品中，孩子们用稚嫩的笔触画出诗词中的场景，家长则写下细腻的品读感悟，文字与绘画相映成趣；创意无限的个性作

品更是让人眼前一亮，书法作品笔墨飘香，将诗词的韵味藏于横竖撇捺之间；情景剧表演惟妙惟肖，重现诗词背后的历史故事。

各班会课上的“亲子诗词分享会”更是热闹非凡，师生们化身大众评审，一边欣赏精彩作品，一边认真投票，最终推选出班级优秀作品冲击校级评选。经过严格的校级筛选，75个家庭/学生凭借出色表现脱颖而出，分获三大奖项。25个家庭摘得“最佳亲子共读家庭”称号，他们用默契的配合诠释了亲子共读的真谛；25名学生荣获“小小诗词老师”荣誉，他们对诗词的深刻理解和生动讲解让人称赞；25位创意达人拿下“诗词创意之星”奖项，他们别出心裁的作品为诗词赋予了新时代的活力。

值得一提的是，本次活动在线上收获了近3000次访问量，诗词的魅力从校园延伸到家庭，再辐射到整个社区。这场诗词盛会，不仅深化了亲子情感，更让孩子们在沉浸式体验中领略中华优秀传统文化的魅力，提升了文化自信。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏

